

夜上海

新民晚报
15
2020年
10月12日
星期一

“绿项链”串起“珍珠”

流连

格调
影音
味道
潮店
悦动
买手

中国银行
BANK OF CHINA



夜上海
新民



新民夜上海
越夜越精彩
本版编辑 / 王文佳
视觉设计 / 邵晓艳

周馨 摄

静安彭越浦滨河绿道 荻花簌簌映水岸

秋天,是观赏草的季节。在上海,有这么一条绿道,在滨河两岸种了10多种不同品种色调的观赏草,比如小兔子狼尾草、紫穗狼尾草、蓝羊茅、细叶芒、矮蒲苇等等。一眼望去,高低错落有致,色彩层次分明。每当微风拂过,芒草身姿随风摇曳,“哗啦啦”的响声悦耳极了。

除了大规模的观赏草外,绿道围墙上还种植了整排的爬藤月季,每到开花季,月季娇嫩的花色与脚下小草相互映衬,更显得趣味十足。

这条绿道,就是静安区的区级绿道——彭越浦滨河绿道。绿道秉承“以景怡人”的原则,沿彭越浦河两岸打造。尤其是景观样板段,南起灵石路,北至汶水路,总长约960米,宽度在60至70米之间,总面积三万多平方米。

这段样板段的景观设计,突出“四维”理念,即追求景观、生态、文化、行为的四位一体。纳入本市绿道体系后,漫步彭越浦河两岸,市民可以看到河岸景观、植物绿化,并享受到滨河步道、晋城路步行桥、公厕、休闲亭廊等一系列配套服务设施。晚上华灯初上时,绿道两岸灯光亮起,既增添了安全系数,也带来了浪漫情致。

更值得称赞的是,绿道在令城市中小河道由“后场”变“前场”的同时,步道采用的是彩色透水混凝土,部分活动场地则使用生态陶瓷透水砖,响应了“海绵城市”的生态透水理念。目前,绿道已实现慢步跑步道全线贯通,在上海北部中心城区,终于有了一片南北向的滨水漫步区域。



本版图片除署名外由
上海市绿化管理指导站提供

青浦环城水系绿道 乡野美景扑面而来

青浦的环城水系公园,附近市民可能并不陌生。历经三年多时间的建设,青浦环城水系公园于2020年年初实现全线贯通,公园由淀浦河、油墩港、上达河和西大盈港四条河道组成,共约21公里的水系上新建了31座桥梁,总建设面积约150万平方米。

沿着环城水系公园的四条边线,设计方还建造了内外两环、共约43公里的滨水绿道,形成3000亩滨水开放空间。相关部门表示,绿道设计范围为油墩港、淀浦河、西大盈港、上达河、杨泾港、漕港沿岸的两侧绿地,包括从河岸线至河道蓝线的15米河道防护绿地,以及河道蓝线至市政道路红线之间的景观绿地地块。

从空中俯瞰,这条滨水绿道,如同一条美丽的水城“腰带”,在阳光下勾勒出清晰的水岸线。红色的漫步道,灰色的骑行道,一路向前延伸,穿越桥梁、住宅、农田和高速公路,沿途还有如南菁园、水城门、上善广场等小型花园和广场等地标性景观节点。

据悉,环城水系公园在建设中还更新改造了约28公里的河岸,新建1600亩绿地、林地,新增160亩水面,同时新建35处休闲运动场地及骑行道、步行道,建设18座码头,为今后特色水上旅游线预留发展空间。

一边是船来船往的水岸风光,一边是绿草茵茵的葱郁植被,无怪乎很多青浦居民特别喜欢到环城水系绿道来,体会“靠近水、走得近绿、留得住乡愁”的感受。每当天气晴好时,在绿道上漫步骑行的市民络绎不绝,用脚步丈量青浦的变迁,将水乡的美景定格在眼眸中。



虹口广粤路绿道 串起10个小花园

如果说,滨水绿道更多的是“借水景”,那么道路上的绿道则致力于在车水马龙中打造一片“森林景观”,并串联起了一个个精致的街心花园。

在虹口区,全长2.8公里的广粤路绿道是三条区级绿道之一,自建造以来逐渐在居民们中有了名气。2019年,广粤路绿道建成开放了2公里,南起广中路,北至丰镇路与江杨南路相连接;2020年,广粤路绿道进一步完善提升,新建800米,至此全线竣工。

走在广粤路绿道上,游客特别能体会到“森林步道”的感觉——弯弯曲曲的木栈道在林中穿梭,一路串联起10个各有特色的街心花园。比如,舟园点缀在特色廊架中,取“舟”“渔”之意,寓意虹口的水系;金萱园种植了大花萱草、鸿运萱草等近10种萱草,明媚靓丽;彤趣园专门为儿童增设攀爬运动的场地,童趣盎然;蓝梦园则建造了休息场地,成为居民运动路径上的休憩点……

这条蜿蜒的绿道,经过了虹口高级中学、澄衷高级中学、上外附属外国语小学等多所学校,临近校门处,都设置了一段段宽座椅,让等孩子放学的家长歇脚。而植物铭牌也很专业,增添了二维码,对品种逐一详细介绍。

架空木栈道的设计,也有一段故事。相关部门介绍:“绿道建设要避免开一些大树,实在避不开就用木栈道。一方面给树根留下空间排水,另一方面让小动物可以从下层穿行。这也是现在流行的生态理念。”

